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Il procedimiento que propongo es especialmen-
te aplicable cnando se trate de piezas rectangulares
con armadura asimétrica, cuyo canto ha sido ya
determinado por cualquier consideracion, I'ambién
pueden ser abordados otros casos, con ligeras va-
riaciones en las formulas, deduciday siguiendo el
mismo criterio general, y con las mismas tahlas,
pero pierde entonces la principal ventaja de su
sencillez,

En una seccion de hormigdn armado con arma-
dura asimdétrica, los casos posibles a estudiar son:
a), lexion con armadura de traccidon; b)), Aexion
con armadura de compresion; ¢), compresion con
armadura en la cara de menores compresiones;
d), compresion con armadura en la cara de com-
presiones maximas. T.0s casos ») v ¢) no se usan
por desperdiciar demasiado la capacidad resistente
del hierro sin heneficiar las condiciones de traba-
jo del hormigdn, Nuestro estudio se limitara, 1)ucs
alos casos a) y d).

Una seccidn de hormigdn armado solicitada por
una fuerza normal a ella o un momento de eje con-
tenido en clla, trabaja siempre a flexion, compre-
sion o traceion,

I Fuerza dirigida hacia la parte de pieza que
no se suprime:

a) Si la linea de accién de la fuerza corta al
plano de la seccidn a distancia infinita, tra-
bajard siempre a flexién (simple).

h) Si la linea de accién de la fuerza corta al
plano de la seccién a distancia finita en un
punto exterior a ella, trabajard siempre
a flexion (compuesta).

¢) Silalinea de accion de la fuerza corta al pla-
no de la seccion en el interior del nficleo
central de la seccidén homogénea, o sea en
el tercio interior, trabajard siempre a com-
presiom,
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d) Sila linea de accion corta al plano de la sec-
cion en uno de los tercios exterior es, tra-
hajard a flexidn si no hay armadura, o con
armadura del lado opuesto a la fuerza, Si
armamos del lado de la fuerza, trabajard
a flexion hasta una cierta cuantia metali-
ca, y a compresian, con cuantias mas fuer-
tes. Para fines constructivos es, en gene-
ral, mas conveniente la primera solucion,
Pero, en alglin caso  (impermeabilidad,
ctedtera), puede resultar preferible la se-
gunda.,

1T) Fuerza dirigida hacia la parte de pieza que

s¢ suprime:

c) Sila linea de accidn corta a distancia inf-
nita, trabajara o flexidn (simple).

f) Sila linea de accidn corta a distancia finita,
pero exterior a la seccidn, trahajard sicii-
pre a flexién (compuesta).

g) Si la linea de accion corta en el interior de
la seccion, trabajard siemnpre a traccion.

Salvo este ltimo caso, en que la armadura asi-
métrica no permite resolver el problema, los de-
mas pueden ser estudiados siguiendo un criterio
uniforme, Se hasa en tomar momentos de la fuer-
za v tensiones desde la armadura y proyectar fuer-
za y tensiones sobre la normal a la seccidn.

A) Flexién simple. — Tomando momentos :
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A, lo caleulamos porque la semejanza de los trian-
gulos de la higura nos da:
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Si /1 es la carga de trabajo del hormigon:
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B) Flexién compuesta con fucrza en el sentido
de la parte que no se suprime:
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También aqui si /1 es la carga prictica;:
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C) Flexion compuesta con fuersa en el sentido
de la parte que se suprime. — El momento, y la
comparacion de los triangulos semejantes nos lleva
al mismo resultado que en el caso anterior. Pero
al proyectar la fuerza: '
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Para la construccion de la tabla I que abarque
los tres casos, tomaremos una primera colum-
na [ (¢), limitindonos a aquellos valores que den
0<¢<1. En la segunda estarin las correspon-

dientes 8, En la tercera,

que permitird el

cilculo de A4 en el caso general. En la cuarta,
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el hormigdn trabaje a su carga practica,

que utilizaremos cuando sea posible que




D) Compresidn:

HA H ~—fme
} w— 1 1 —2w
IN=¢.Q. oo —=E
2 1 — «
f(9)
.1 1—3¢
H =
31—2¢ .
- -
u)A-}—-I—Iy—:N n = 1 — \A“=rHl
oc ic
y si 1 es la de trabajo " A= 048 |
Ta tabla 11 sdlo ne- T
cesita dos  columnas: ;i |
una, para § (¢), y la se- / |-pe
cgunda, para las 3, por- ’ l
que . no depende de ¢, / — ._t,
—
12) Cuantia miniina = |
para. que una seccion E le
solicitada  por fucrsas = N :
cuya linea de accidn = ~——
1. oL Iy
corta en uno de los ter- £ lp .
clos cxleriores, con qr- S ——t—— -t
H
madiura del lado de la
fuersa, trabaje a compresiin, — Utilizando las
formulas de compresion, y obligando a que ¢ = 0;
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dando valores a r y vy entre los limites:
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se llega a construir la tabla 111, que nos permi-
te hallar ¢.

I') Manejo de las tablas..

196

Tabla II.—Tin ¢l caso de compresion estudia-
. . \ L
do, se halla f(p) y vy = R f (¢) estd mas alto

que v, se disminuye 7/ hasta que quede enfrente
o algo mas hajo, si no queremos que trabaje sin
armadura. Si f (p) estd mas bajo que y, frente
a f () esta la solucion.

Tabla II.
ALY - o Compresion,
0333 0333 a
0,350 0,342 - .
0,375 0,353
9400 0,364
0,425 0,374 *
0,450 0,383
0,475 0,392 '
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0550 0,415 N .
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0,900 0.48()
boogesl | oo | 1
o2 0,493 == - '1 - ]
0,975 0,497 . -
1,000 0,500

Tabla 1L — Dados y y r, se halla la cuantia
minima que debemos poner para que se produzca
el trabajo a compresion. Después, se comprueba la
I, v, si fuese excesiva, se entrard en la tabla 11
con la f (¢) obtenida para la A de trabajo, llegan-
do naturalmente a una o mayor que la de antes.

Tabla III.
Minimas cuantias de compresion.

1 r==8 10 12 15 20
0,075 0,086
0,100 0,097 0,078 0,058
0,125 0,083 0,070 0,056 0,042
0,150 | 0,070 0,061 0,051 0,041 0,031
0,175 | 0,050 0,045 0,038 0,030 0,023
0,200 | 0,042 0,033 0,027 0,022 0,017
0,22 0,030 0,024 0,020 0,016 0,012
0,250 | 0,021 0,016 0,014 0,011 0,008
0,275 | 0,013 | 0,011 0,008 0,007 0,005
0,300 | 0,007 ! 0,006 0,005 0,004 0,003
0,325 | 0,002 ) 0,002 0,001 0,001 0,001
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Tabla 1. — Fn los casos de flexion estudiados,
la manera de proceder es:

En flexién simple, s¢ husca f (¢) tomando para
H la carga de trabajo. Enfrente se hallaran 8 y A,
y con ello se calculard o. Si frente a f (¢) no hu-
biera .4 en la cuarta columna, se rebajard F hasta

que r// 1=% sea igual o menor que la carga ad-
@

misibile en el acero, siendo L% el valor de la ter-
o ,

cera columna frente a la nueva f (¢).

En flexion compuesta con fuerza de compre-
. . e i
sién se hallard [ (¢) v vy = —» que se husca en la

columna de las 8. Si f (¢) esta mas alto que v, se
disminnird H hasta colocarlo enfrente, o un poco
mas bajo si no queremos que la seccion trabaje sin
hierro, Si f (¢) estd méas bajo que v, frente a f ()
estd la solucion de minima armadura.

IEn flexion compuesta con fuerza de traccion
se busca f (¢), y en esa horizontal tendremos la so-
lucion, a menos que la 4 resultante sea excesiva, y
entonces se rebajard H.
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